A FELHAJTOERO. ARKHIMEDESZ TORVENYE

Ha egy testet rugdra akasztunk, akkor a rdgd megnyulik.

Ha a test ald folyadékot helyeziink Ugy,hogy a test teljesen viz alatt legyen, akkor a rigd

megnyulasa kisebb lesz.

Tehat a viz nyomta folfelé a testet.

e Egy rugdra akasztott test nyugalomban van, mert a gravitacios erét a rugalmas eré

kiegyenliti. Fg = Ft

Fg=5N
Ft=3N
e Haarugds erémérdére akasztott testet alulrél megemeljiik, akkor a rugds eréméré a test
sulyanal kisebb erét jelez. Ekkor a valtozatlan nagysagu gravitacids er6t a kisebb rugalmas

erd és az izomerd egylttesen egyenliti ki. Fg=Ft+Fe

Fg=5N
Ft =3N
Fe=2N



e Megfigyelhet6, hogy a rugalmas er6 akkor is kisebb lesz, ha a rugdn levé testet vizbe

stllyesztjik. Fg=Ft+Fe

Fg= 5N
Ft = 3N
Fe = 2N

Kovetkeztetés:

7 s

A folyadék a benne lévé testre felfelé iranyuld erével hat. Ezt az erét felhajtéerének

nevezziik.

A felhajtoeré létezését Arkhimédész gorog természettudds fedezte fel. A felhajtderd a hidrosztatikai

nyomasbdl szarmaztathato.

A felhajtéer6 nagysaga:

e Ha az ugynevezett arkhimédészi hengerpar alsé, tomor részét fokozatosan vizbe

meritjiik, az er6méré egyre kisebb erét jelez.

e Atartéer6 ugyanis a hengerpdrra hatd gravitacios er6 és a felhajtoerd kilonbsége.

e Amikor az als6 henger teljesen vizbe meril és a fels, Ures hengert teletdltjik vizzel, az

erémérd ugyanakkora er6t jelez, mint amikor mindkét henger a leveg6ben volt.

e llyenkor a hengerbe 6ntott viz sulya kiegyenliti a felhajtéerét.

e Tehdat a testre hato felhajtderd egyenl6 nagysdgu az lires hengerbe 6ntott viz stlyaval,

vagyis a test altal kiszoritott viz sulydval.
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Arkhimédész torvénye:

Minden folyadékba vagy gazba meriil6 testre felhajtéerd hat. A felhajtéer6 egyenl6 nagysagu a

test altal kiszoritott folyadék vagy gdaz sulyaval. Ez Arkhimédész térvénye.

A felhajtéerd fiigg:
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Afelhajtderd kiszamitasa: Fe = pgg), V-0

Kérdések

Mi a felhajtéer6?

Mitdl fugg a felhajtders nagysaga?

Ki fedezte fel a felhajtoerd létezését?
Hogyan szél Arkhimédész-térvénye.

Hogyan lehet kiszamolni a felhajtderé létezését.
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Egy test ugyanazon folyadékba el6szor félig meril, majd teljesen. Hasonlitsd 6ssze a testre
haté felhajtderéket!
7. Egy test el6szor olajban, majd vizben meriil el teljesen. Melyik folyadékban hat nagyobb

felhajtéerd a testre? Az olaj s(irlisége kisebb, mint a vizé.



8. Egyenl6 térfogatl tomor vas-, illetve aluminiumtest vizben elmerult. Hasonlitsd 6ssze a

testekre hato felhajtéerGket!



